

NARODNI DNEVNIK

Izhaja vsak dan opoldne, izvzemši nedelj
in praznikov.

Mesečna naročnina: V Ljubljani in po
pošti: Din 20.—, inozemstvo Din 30.—.

Neodvisen političen list.

UREDNIŠTVO IN UPRAVNIŠTVO:
SIMON GREGORČIČEVA ULICA ŠTEV. 13.
TELEFON ŠTEV. 552.

Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po tarifu.
Pisnim vprašanjem naj se priloži **znamka**
za odgovor.
Račun pri poštne čeki, uradu štev. 13.633.

Še o slovenski fronti.

Da je ta fronta nujno potrebna, spoznavamo danes že skoraj vsa slovenska javnost. Silna nejasnost pa vlada glede načina ustanovitve slovenske fronte, kakor tudi glede njenega konkretnega cilja. Zato tudi o tem par besedi.

Slovenska fronta se more ustanoviti na dva načina: ali jo ustanove vse slovenske — ne samo večjih slovenske — politične stranke, ali pa razne strokovne organizacije naroda.

Tehnično je ustanovitev slovenske fronte potem političnih strank lažja, dejansko pa težja. Lažja, ker ne bi bilo drugega treba, kakor da delegirajo stranke svoje zastopnike v skupen izvršni odbor slov. fronte, težja, ker bi se naše stranke pri tem vsled strankarskih špekulacij čisto gotovo med seboj skregale. Strankarski delegati bi pač naravno vedno le mislili na to, kako da čim bolj razvamejo interese svoje stranke in ta ozir bi jim bil važnejši, ko vsak drug. Če bi kljub temu pod pritiskom javnosti prišlo do sporazuma, potem smemo biti sigurni, da bi bil ta kompromis tako gnil, da bi bila vsaka energična akcija nemogoča. Pa še drugo napako bi imela od strank sestavljena slovenska fronta. Vsi vemo, da so vodstva strank dejansko le ozki krogi ljudi, ki imajo strankarski aparat v svojih rokah. Če bi ti sestavili skupno fronto, potem dejansko ne bi dobili fronte slovenskega naroda, temveč samo eksekutivo teh ozkih krogov, ki so po večini identični s klikami. Skupna eksekutiva teh pa ne more dati uspeha.

Zato je treba, da stopijo mesto političnih strank na plan strokovne in stanovske organizacije. Še bolj kot politične stranke morejo one reprezentirati ves narod in ga tudi dejansko združiti v en tabor. To pa je ravno prva zahteva res narodne fronte.

Vsak človek je ali producent ali konsument. Ravno tako je vsak človek ali hišni posestnik ali pa najemnik oziroma podnajemnik. Če bi torej združili vse producente in vse konsumente v en tabor, bi pravzaprav na gospodarskem principu združili ves narod v eno fronto. Ze s tem je dana podlaga za enotno slovensko fronto v davčni preobremenitvi Slovenije.

Ker pa ni vsak Slovenec organiziran v producentki ali konsumentki organizaciji (ali oni hišnih posestnikov, oziroma najemnikov), bi se dala stvar izvesti tudi drugače. Vsi kmetje, vsi delavci, vsi obrtniki, vsi trgovci, vsi uradniki, znanstveniki in umetniki, stvorijo preko svojih organizacij eno skupno organizacijo. V ta skupen odbor se delegati ne imenujejo, temveč direktno od članstva volijo. Taka skupna organizacija bi se dala z lahkoto izvesti. Mislimo, da bi prišla volja delavstva absolutno točno do izražaja, če bi n. pr. volilci Delavske zbornice volili svoje zastopnike. Isto velja za druge organizacije.

Nobena velika stvar se seveda ne doseže nakrat in tudi slovenska fronta ne. Napačno bi bilo misliti, da bi bilo mogoče kar takoj postaviti slovensko fronto za vsa vprašanja. To trenutno tudi ni potrebno. Za danes zadostuje, če postavimo slovensko fronto za ta tri vprašanja:

1. Davčna preobremenitev Slovenije.
2. Trbovlje.
3. Zunanja politika preko Slovencev.

V vseh teh točkah je slovenski narod soglasen, oziroma mora biti soglasen. Če je življenja zmogel, potem mora biti v stanju, svojo enotno voljo tudi organizirati.

Princip, po katerem bi se po našem

Seja skupščine.

RAZPRAVA O PRORAČUNU ŽELEZNIŠKEGA MINISTRSTVA. — KAJ JE Z ITALIJANSKO TRANSBALKANSKO ŽELEZNICO?

Beograd, 13. marca. Za včerajšnje sejo narodne skupščine je bilo precej veliko zanimanje. Na seji so bili navzoči Pašić in ministri Št. Radić, dr. Šuperina, Krsta Miletić in Uzunović. Predsedoval je seji Marko Trifković.

Celokupni proračun ministrstva za promet znaša 3 milijarde 142 milijonov dinarjev. Vendar pa je ta proračun premajhen, da bi se z njim moglo zadostiti potrebam izgraditve novih prog, in ustvaritve novih železniških zvez, ki so potrebne za trgovski in industrijski svet. Krsta Miletić bo predložil posebne amandmane za razširjenje prometa in za nadaljevanje dela pri zgraditvi novih prog. V najkrajšem času bo izročena prometna proga Štip—Kočane, za katero so že skoro vsa dela gotova. V načrtu so še nekatere strategične proge in pa proge, ki naj izboljšajo zvezo Dalmacije s središčem države.

POPOLDANSKA SEJA

se je pričela ob 5. Prvi je govoril izmed beg Gavran Kapetanović, ki očita mini-

stru za promet centralizacijo v proračunu pri materialnih in personalnih izdatkih in se boji, da bo pri tem došlo do večjih nekorektnosti. Zahteva, da se bostanske proge popravijo in da se zniža tarifa za prevoz hrane v pasivne kraje.

Drugi govornik dr. Angjelinović govori o pomorskem prometu. Pritožuje se, da so se zmanjšale subvencije parobrodskim družbam in ladjedelnicam. Podarja, da se ne skrbi dovolj za ribarstvo in pledira za to, da se zgradi unska proga.

Na koncu govori dr. Trumbić. Bavi se z vestmi, da namerava italijanski kapital zgraditi transbalkansko železnico, kar ni demantirano. Zahteva pojasnila od ministra za promet. Nato govori obširno o potrebi unske proge, ki bi spajala Bihać naravnost s Kninom in ne preko Zrmanje.

Seja je bila zaključena ob 7. in pol in je prihodnja odredjena za danes ob 9. dopoldne z nadaljevanjem istega dnevnega reda.

Pod vodstvom Italije.

»TIMES« NADALJUJE Z ODKRITJI.

London, 13. marca. »Times« se že zopet bavi z najnovejšo akcijo Italije, ki skuša razen Jugoslavije pritegniti k sebi tudi druge države Male antante. List pravi, da je Mussolini prevzel iniciativo za novo politično kombinacijo. O priliki Ninčičevega poseta v Rimu je bil položen temelj za sporazum, katerega namen je, da Italija in Jugoslavija započneta odločno in solidarno akcijo v srednji Evropi in na Balkanu. — Po tem posetu so sledila italijansko - grška pogajanja. — Čeprav je Mala antanta že od vsega početka stala pod neposredno zaščito Francije, se je morala naenkrat ozirati tudi na Italijo, ki je napela vse sile, da pritegne celokupno Malo antanto v svojo novo kombinacijo. Vprašanje je le, kako bodo druge države reagirale na ta prizadevanja Italije.

Ko bo končano zasedanje Zveze narodov, bo sklicana konferenca, ki se je udeležila Italija, Francija, Češkoslovaška, Jugoslavija, Rumunija, Avstrija in Grška. Na tej konferenci se bo pretresala misel novega Locarna, ki bo z vrsto pogodb zvezala države srednje in jugovzhodne Evrope. Osnova tega široko zasnovanega pakta še ni znana. Brez dvoma pa je, da bo pri sklepanju teh pogodb Mussolini obdržal iniciativo v svojih rokah in da se bo vse napravilo tako, kakor bo njegovim načrtom ustrezalo. Ne more se spregledati dejstvo, da se vpliv Mussolinija vedno močneje občuti v srednji Evropi in v državah ob Sredozemskem morju.

NAŠE MINISTRSTVO DEMANTIRA...

Beograd, 13. marca. Tiskovni oddelek zunanjega ministrstva je izdal naslednjo objavo:

»Times« je objavil vest, po kateri bi se bil dr. Ninčič za svojega poseta v Rimu načelno sporazumel z Italijo, da naša država ne bo izgradila svojega pristanišča na Jadranu, ki bi konkuriralo

nmenju dalo to uresničiti, smo pokazali. Sedaj pa naj diskusija pokaže, če je naš princip dober ali pa ve morda kdo za še boljšo pot. Nas bo to le veselilo, ker nam gre za stvar, ne pa za to, da imamo — prav. Naj se zato prične diskusija!

Reki. Pooblaščenim smo odločno izjaviti, da ta vest ni resnična in da se o tem vprašanju ni govorilo in ni moglo govoriti.

Beograd, 13. marca. Glede na vest »Times«, ki jo je včeraj ministrstvo za zunanje zadeve demantiralo, je dr. Ninčič včeraj poslal iz Zeneve brzojavko, v kateri zanika navedbe »Times«.

POGAJANJA ZA SOLUN PA SE PRIČNO.

Beograd, 13. marca. Po prijateljskem sestanku med dr. Ninčičem in Rufosom govore v diplomatskih krogih, da se bodo v najkrajšem času nadaljevala pogajanja med našo in grško delegacijo, ki so se bila začela v Beogradu. Hkrati se bodo nadaljevala pogajanja za rešitev vprašanja svobodnega pasu v Solunu.

SEJA VLADE.

SAMA HARMONIJA MED MINISTRI.
Beograd, 13. marca. Včeraj popoldne je bila seja vlade. Na tej seji so bili prisotni vsi ministri. Predsedoval je sam Nikola Pašić. Na seji je podal minister financ dr. Stojadinović ekspozice o svojem potovanju v Washington, London in Pariz.

Nato se je razpravljalo o amandmanih, ki se nameravajo predložiti narodni skupščini, da jih sprejme. V vladi je bil dosežen v vseh vprašanjih sporazum. Ugotovilo se je, da so neresnične vesti, ki jih opozicija širi o konfliktih med poedinimi člani vlade in med koaliranimi strankama.

Minister za trgovino in industrijo dr. Krajač je podal poročilo o uredbi za volitve v zbornico za trgovino, obrt in industrijo v Ljubljani. Vlada je to uredbo sprejela. Ako se ta uredba obnese, se bo uvedla tudi za druge trgovske in obrtniške zbornice.

Nato je še minister za pravosodje Marko Gjurčić podal poročilo o zakonskih načrtih, ki se izdelujejo v ministrstvu za pravosodje in ki bodo v kratkem predloženi narodni skupščini. Potem je obvestil vladu o likvidaciji mestnih in srezkih sodišč v Srbiji. Devet takih sodišč je že ukinjenih, a ostalo jih je še devet, ki jih bo tudi treba ukiniti.

Kriza Zveze narodov.

KOMPROMISNE PREDLOGE NEMCI ZAVRNILI.

Zeneva, 13. marca. (Izvirno.) Situacija je ostala enako kočljiva, kakor je bila. Nadaljujejo se z vso vnemo privatne konference, toda brezuspešno in situacija se ni premaknila z mrtve točke.

Položaj je tako napet, da ne gre več samo za vstop Nemčije v Zvezo narodov ali za razširjenje Zvezinega Sveta, temveč gre že naravnost za obstoj Zveze same.

Španija vztraja na svoji zahtevi in enako noče popustiti brazilski delegatu. A tudi nemški delegati nočejo slišati o nobenem kompromisu. Na tajni seji ločarskih veselih določene kompromise so Nemci odklonili.

Vseeno pa se še vedno upa, da se bo našla pot za premostitev nevarnih nasprotstev. Na rešitev se upa tem bolj, ker se vsi zavedajo, da bi moglo priti do nedoglednih posledic, če ne pride do sporazuma.

Kako napeta situacija je v Zenevi, se vidi najbolj iz tega, da se je pričelo govoriti o možnosti kompromisa zato, ker je obolel švedski minister Uden, najodločnejši nasprotnik vsakega razširjenja Sveta.

Opazja se, da se je pričelo govoriti tudi že o gospodarskih represalijah, ki jih naj bi podvzele Locarnske velesile, če ne bi Nemčija hotela popustiti.

Splošno se smatra, da mora priti do rešitve v nedeljo ali pondeljek, ker je sedanja napetost situacije nevdržna.

Jugoslovenska delegacija je delavna in dr. Ninčič je včeraj obiskal Brianda in Chamberlaina. O sestanku ni bil izdan noben komunikat.

PRED SEJO RADIKALNEGA KLUBA.

Beograd, 13. marca. Danes je seja radikalnega kluba, ki bo zelo važna in za katero vlada veliko zanimanje. Na tej seji bo minister financ podal ekspozice in to je bilo včeraj objavljeno kot dnevni red za današnje sejo. Radikalni klub bo moral premagati velike težkoče, ki obstoje v samem klubu med poedinimi poslanci, zlasti je veliko nezadovoljstvo z ministrom financ in zato bo današnja debata zelo srdita.

Kritiziralo se bo tudi vse delo vlade zaradi amandmanov, ki jih namerava vlada sprejeti brez sporazuma s klubom, oziroma samo sporazumno z neko privilegirano skupino kluba. Istotako se govori, da odnošaji v poedinih okrajih niso v redu. Te spore mora tudi urediti glavni odbor, a njegovo delo je, ne ve se iz kakih razlogov, odloženo. Nekateri člani glavnega odbora so zahtevali, da se seja nadaljuje, a kljub temu je delo odbora odgodoeno za nekaj časa.

Včeraj je bil dosežen nekak sporazum, da se vsa sporna vprašanja odgode, dekler se ne sprejme proračun in amandmani. Nezadovoljnost se bo po sprejetju proračuna nudila prilika, da navedejo vzroke za nedovoljnost in ugovore na sejah kluba, ki se bodo vršile po izglasovanju proračuna.

SEJA POSLANSKEGA KLUBA HSS.

Beograd, 13. marca. Včeraj popoldne je bila seja hrvatskega seljaškega kluba. Na tej seji se je razpravljalo o amandmanih. Klub bo v tej stvari izdelal predlog, ki bo predložen vladi. Kakor se doznava, bosta imela hrvatski seljaški klub in radikalni klub skupno sejo, na kateri se bo pretresalo vprašanje amandmanov, da bi se tako tudi v tem vprašanju dosegljo soglasno stališče.

KMETSKI HRANILNI IN POSOJILNI DOM

VLOGE NA KNJIŽICE IN TEKOČI RAČUN po najugodnejšem obrestovanju. — ČEKOVNI PROMET, NAKAZILA. — INKASO.

--- Račun poštna hranilnica št. 14 257. — Brzojavke „KMETSKIDOM“ ---

regist ovana zadruga z neomejeno zavezo

V LJUBLJANI

Tavč rjeva (Sodna) ul. 1, prtljice

POSOJILA NA VKNJIŽBO, proti poroštvu, zastavi premij in vrednostnih papirjev. — KREDITI v tekočem računu. — ESKONT MENIC.

--- BLAGAJNIŠKE URE: od 8. 12 1/2, dopoldne in od 3. - 4 1/2 popoldne. ---

VSAKDO si lahko izboljša svojo eksistenco s pravilno uporabo najboljših šivalnih strojev „Gritzner“ in „Adler“ ter z nedosežnimi pletilnimi stroji „DUBIED“.

Te si nabavi pod ugodnimi pogoji edino pri tvrdki

JOSIP PETELINC, Ljubljana

blizu Prešernovega spomenika ob vodi levo.

V restavraciji pod „SKALCO“, Mestni trg 11, vsako sredo, soboto in nedeljo od 20. do 24. ure zvečer

koncert.

Zajutrkovalni koncert v nedelo od 9. do 13. ure. Na razpolago topla in mrzla jedila; pristna vinska kapljica, tera razna brezalkoholna pijača. Hitra in točna postrežba.

Za mnogoštevilni obisk se priporoča

JOSIP URAN, restavrater.

Srajce,

promenadne bele in barvaste, ovratnike vseh vrst in fason, pentlje, samovoznice, žepne robce, nogavice v raznih barvah za gospode in dame, naramnice, toaletne potreščine, svilene trakove, čipke in vezenino. Nizke cene. — Velika izbira samo pri

JOSIP PETELINC-U - LJUBLJANA

blizu Prešernovega spomenika ob vodi

MALI OGLASI

Črna oglasa do 30 besed Din 3, vsaka nadaljnja beseda 50 per.

PREMOG - ČEBIN

Wallava ulica 1 II. - Telefon 56.

Absolvent trg. tečaa

išče službe pri kakem večjem podjetju. Gre tudi nekaj mesecev brezplačno. — Ponudbe prositi na upravo lista pod: »Dobra moč«.

Stekleno

vsako količino jelovih ali smrekovih pol-moralov v delelini 35/70 mm in 4 m. — Obvezne ponudbe na upravo lista pod »Benetke«.

la Trapist si

ala Marija Stern po 22.50 Din kg pošilja po železnici in pošti Mlekarna in sirarna Josip Dvoray, Badljevina (Slavonija).

Irpm

za prodati ves tisoč smrekovih sadik velikost od 10 do 30 cm. Cena od 100 kosov do 1000 je par 65, od 1000 do 10.000 kosov je cena par 35.

Kupi se

vsako količino jelovih ali smrekovih pol-moralov v delelini 35/70 mm in 4 m. — Obvezne ponudbe na upravo lista pod »Benetke«.

ISKALCI ZLATA!



Leta 1849. se je bliskovito raznesla po celem svetu vest:

ZLATO

se je našlo v Kaliforniji! Stotisce ljudi je pohitelo tja v divjem begu za srečo. Mnogi so jo našli. — Vam ni treba več iskati zlata v Kaliforniji in Avstraliji. Zadeštuje, da si ob potrebi kupite

»ZLATOROG«

TERPENTINOVNO MILO,

kajti vsaki tisoči komad vsebuje

zlatnik

po 10 frankov.

Poskusite svojo srečo! — Mnogo zlatnikov se je že našlo, mogoče ga tudi Vi najdete!



Spomladanski

MEDNARODNI VELESEIM V PRAGI

21 do 23 marca 1926.

Središče srednjeevropske trgovine in industrije. Najugodnejša prilika za nakup priznanih čehoslovaških industrijskih izdelkov.

50% znižana vožnja

na čehoslovaških in jugoslovanskih železnicah. Na avstrijskih železnicah velja za brzovlake vozovnica osebnega vlaka.

BREZPLAČEN VIZUM za potovanje na Čehoslovaško.

Pojasnila in legitimacije daje:

Aloma Company, Ljubljana, Cankarjevo nabr. 2 in Čehoslovaški konzulat, Ljubljana, Breg.

„Opeka“

prvovrstne zidake priporoča opekarna

„EMONA“ D. D.

v Ljubljani — Tovarna na Viču (Brdo) — P. sarna v Pražakovi ulici 3, prtljice.

Širite in naročajte edini neodvisni list „Narodni Dnevnik“!

Originalne (prave) potreščine fixat in preservat za Opalograph dobite le pri L. BARAGA, Šelenburgova ul. 6.

Telefon št. 980.

LJUBLJANSKA KREDITNA BANKA

Centrala:

LJUBLJANA, DUNAJSKA CESTA.

Podružnice:

Brežice, Celje, Črnomelj, Kranj, Maribor, Metkovič, Novi Sad, Ptuj, Sarajevo, Split, Gorica, Trst. AGENCIJA: Logatec.

Delniška glavnica Din 50,000.000.—
Skupne rezerve nad Din 10,000.000.—

Brzojavni naslov: Banka Ljubljana.
Tel. št.: 261, 413, 502, 503 in 504.

Se priporoča za vse bančne posle.